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1.Εισαγωγή	
Η γλώσσα συνήθως απαρτίζεται από διάφορες ποικιλίες. Οι πιο προφανείς από αυτές είναι οι 
γεωγραφικά προσδιορισµένες και µάλιστα όταν εµφανίζουν φωνολογικές διαφοροποιήσεις. Ο 
όρος διάλεκτος χρησιµοποιείται για αυτό ακριβώς το είδος ποικιλίας, ενώ σε πολλές γλώσσες 
υπάρχουν και ειδικοί όροι για υποδιαιρέσεις των διαλέκτων. Στην παράδοση της ελληνικής 
διαλεκτολογίας δίνεται µεγάλη έµφαση στην ιεράρχηση των διαφόρων γεωγραφικών 
ποικιλιών. Έχει δε επικρατήσει η διάκριση µεταξύ διαλέκτων να γίνεται βάσει της γλωσσικής 
τους απόστασης από την κοινή νέα ελληνική (Κοντός 2007: 398-389). 
Ο Χατζηδάκης πρότεινε τη διαίρεση σε βόρειες και νότιες διαλέκτους µε βάση τα 

γλωσσολογικά φαινόµενα της ανύψωσης των άτονων /e/ και /o/ σε /i/ και /u/ αντίστοιχα και 
της αποβολής των άτονων φωνηέντων /i/ και /u/ (Συµεωνίδης 1977: 63). Μια άλλη άποψη 
διατύπωσε ο Κοντοσόπουλος, ο οποίος αποπειράθηκε µια ταξινόµηση βασισµένη σε δυο 
παραλλαγές της λέξης «τι» και «είντα» (ή ίντα), καθώς η λέξη «τι» /ti/ χρησιµοποιείται στην 
ηπειρωτική Ελλάδα ενώ η λέξη /inda/ «είντα» στη νησιωτική χώρα. Δηµιούργησε έτσι ένα 
χάρτη της χώρας µε βάση δυο κυρίως χαρακτηριστικά: τη χρήση της λέξης «τι» και «ίντα» και 
των γλωσσικών φαινοµένων της αποβολής των άτονων φωνηέντων /i/ και /u/ και της 
ανύψωσης των άτονων /e/ και /o/ (Τudgill 2003: 49-50). Ο Newton (1972: 14-15) από τη 
πλευρά του ταξινόµησε τις νεοελληνικές διαλέκτους σε πέντε µεγάλες οµάδες: την 
Πελοποννησιακή-Ιονική, την Βορειοελλαδική, την Παλαιά Αθηναϊκή, την Κρητική και τη 
Νοτιανατολική (Χίου-Δωδεκανήσου-Κύπρου). 
Με βάση τις παρατηρήσεις του Κοντοσόπουλου και του Newton o Trudgill (2003: 53-60) 

χωρίζει τις ελληνικές διαλέκτους σε δεκαπέντε υποοµάδες µε βάση έξι διαφορετικά 
φωνολογικά φαινόµενα: (α) την αποβολή των άτονων /i/ και /u/και την ανύψωση των /e/ και 
/o/ σε /i/ και /u/ αντίστοιχα, (β) την εξέλιξη του αρχαίου ελληνικού /u/ σε /i/, (γ) την 
ουρανικοποίηση των υπερωικών συµφώνων /k, g, x, ɣ/ µπροστά από τα φωνήεντα /i, e/ και 
του ηµιφώνου /j/ και την τροπή τους σε [ʨ, ʥ, ɕ, ʑ] ή σε [ʧ+ ʤ, ʃ, ʒ], (δ) τον τσιτακισµό, 
δηλαδή την προσθιοποίηση του [k] ως [ts] µπροστά από τα φωνήεντα [e-i-j]. Σε µερικές 
περιοχές αυτό αφορά και τα /x, g/ > /s, dz/ (π.χ. στην περιοχή των Κυκλάδων, στη διάλεκτο 
της Αίγινας, της Παλαιάς Αθήνας, των Μεγάρων), (ε) την χρήση δυο όµοιων τριβόµενων, 
ρινικών και προσεγγιστικών συµφώνων όπου στα κυπριακά τείνει να έχει τη µορφή απλής 
επιµήκυνσης, όπως π.χ. /nne/ «ναι», /mmatin/ «µάτιν» και στ) την χρήση του τελικού /n/.  
Τέλος, από τους Manolessou & Beis (Rally 2006: 140) προτάθηκε η χρήση ενός 

συντακτικού ισόγλωσσου µε βάση την µορφή του έµµεσου αντικειµένου.  
Στην Αιτωλική διάλεκτο, που καλύπτει την περιοχή του ευρύτερου Αιτωλικού χώρου (το 

δυτικό τµήµα της επαρχίας Μεσολογγίου, Τριχωνίδας και το νότιο τµήµα της επαρχίας 
Βονίτσης και Ξηροµέρου), εντοπίζονται τα δυο φαινόµενα του ισόγλωσσου των άτονων 
φωνηέντων, δηλαδή η αποβολή των άτονων /i/ και /u/ και η ανύψωση των µέσων /e/ και /o/ 
στα υψηλά /i/ και /u/ (Κοντός 2007: 401), όπως φαίνεται και στα παραδείγµατα: έχει φύγει 
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/eçˈfiʝ/ > [eçˈfiʝ], που µπήκα /puˈbika/ > [ˈpbika], το λεµόνι /toleˈmoni/ > [tuʎiˈmoɲ], ο Πέτρος 
/oˈpetros/ > [uˈpetrus]. 
Με τη µελέτη της Αιτωλικής διαλέκτου ασχολήθηκαν αρκετοί µελετητές σε θεωρητικό 

κυρίως επίπεδο, µε σηµαντικότερη τη διδακτορική διατριβή του Παναγιώτη Κοντού: Η 
φωνολογική ανάλυση του Αιτωλικού ιδιώµατος, Συµβολή στην ελληνική διαλεκτολογία. Το 
γλωσσολογικό υλικό που χρησιµοποιήθηκε ήταν αποτέλεσµα τόσο των παρατηρήσεων του 
µελετητή-ερευνητή όσο και των πληροφορητών της γλώσσας. Δεν µελετήθηκε όµως ο τρόπος 
µε τον οποίο διαφοροποιείται η διάλεκτος µε βάση το φύλο, την ηλικία και την εκπαίδευση 
καθώς και το εάν και κατά πόσο οι ως άνω παράµετροι είναι δυνατόν να επηρεάσουν την 
εµφάνιση ή µη των διάφορων φωνολογικών φαινοµένων. Εποµένως κατέστη απαραίτητο να 
πραγµατοποιηθεί µια κοινωνιογλωσσική µελέτη στην οποία να καταγραφεί η ζώσα γλώσσα 
της διαλέκτου και η εξέλιξή της βάσει των παραπάνω παραµέτρων. 
Η έρευνα εστιάσε στη µελέτη µόνο της αποβολής των άτονων φωνηέντων /i, u/ και τα 

ερωτήµατα που τέθηκαν αφορούσαν δηµογραφικές και ενδογλωσσικές µεταβλητές. Οι 
δηµογραφικές µεταβλητές που ερευνήθηκαν αναφέρονται: (α) στο ρόλο του επιπέδου 
εκπαίδευσης στην αποβολή των άτονων /i, u/, (β) στο ρόλο του φύλου, (γ) κατά πόσο η ηλικία 
µπορεί να συνδέεται µε την αποβολή των άτονων, (δ) ποια η σχέση εκπαίδευσης και φύλου, 
(ε) η σχέση εκπαίδευσης και ηλικίας και (στ) η σχέση φύλου και ηλικίας. 
Επιπροσθέτως θεωρήθηκε σκόπιµο να ερευνηθεί και η επίδραση καθαρά γλωσσικών 

παραγόντων στο υπό εξέταση φαινόµενο. Ο ερευνητικός σχεδιασµός στηρίχτηκε κυρίως στους 
φωνολογικούς κανόνες της Αιτωλικής διαλέκτου. Τα φωνολογικά ερωτήµατα που τέθηκαν 
βασίστηκαν στη µελέτη του Κοντού. Συγκεκριµένα: 
α) Σηµειώνεται αποβολή των άτονων φωνηέντων /i/ και /u/ στο άρθρο; Επιχειρήθηκε να 

διαπιστωθεί αν αποβάλλονται ή διατηρούνται τα άτονα /i, u/ στο οριστικό άρθρο -θηλυκού και 
αρσενικού γένους- ενικού και πληθυντικού αριθµού. 
β) Παρατηρείται εµφάνιση τεσσάρων ή και πλέον διαδοχικών συµφώνων; Η αποβολή των 

άτονων /i, u/ είναι δυνατόν να προκαλέσει -εκτός των άλλων- δύσκολα προφερόµενες λέξεις 
µε τρισυµφωνικά συµπλέγµατα που δεν απλοποιούνται και δεν είναι κατανοητά από τους 
συνοµιλητές. Κρίθηκε λοιπόν απαραίτητο να διαπιστωθεί αν στο λόγο των φυσικών οµιλητών 
προκύπτουν φωνολογικές λέξεις µε περισσότερα από τρία διαδοχικά σύµφωνα. 
γ) Ποια είναι τα πιθανά τετρασυµφωνικά ή και πλέον συµφωνικά συµπλέγµατα που θα 

προκύψουν µετά την αποβολή των άτονων /i, u/; 
 

2.	Περιπτώσεις	μη	αποβολής	των	άτονων	/i,	u/	
Αναφορικά µε τον κανόνα αποβολής των άτονων /i/ και /u/ ο Κοντός υποστήριξε ότι αυτός 
είναι υποχρεωτικός και λειτουργεί πάντοτε ανεξάρτητα από το φωνολογικό είδος των 
παρακείµενων συµφώνων ή το µορφολογικό περιβάλλον. Φαίνεται, όµως, ο κανόνας να µην 
είναι καθολικός, αφού υπάρχουν περιπτώσεις µη εφαρµογής του στην Αιτωλική διάλεκτο. Οι 
εξαιρέσεις αυτές είναι: 

1) Τα άτονα /i, u/ διατηρούνται σε µορφολογικές κατηγορίες, όταν αποτελούν 
χαρακτηριστικά στοιχεία. Το άτονο /i/ π.χ. διατηρείται στο άρθρο στην ονοµαστική (ενικός 
αριθµός θηλυκών, πληθυντικός αριθµός αρσενικών): η Ελένη [i-eˈleɲi], οι φίλοι [i-ˈfiʎi]. 

2) Τα άτονα /i, u/ διατηρούνται όπου υπάρχει κίνδυνος καταστροφής της αρχικής 
φωνολογικής αναπαράστασης της λέξης αν αυτά αποβάλλονταν όπως στις λέξεις: ουρανός 
[uraˈnos] όπου το /i/ διατηρείται σε όλη την κλίση, ουρά [uˈra] και τo /i/ στη λέξη ιτιά [iˈtçʝa]. 

3) Όταν τα άτονα /i, u/ απαντούν σε δυο διαδοχικές συλλαβές, συνήθως αποβάλλεται µόνο 
αυτό που βρίσκεται πλησιέστερα στην τονούµενη συλλαβή: κυνηγός [ciɲˈɣos], µπουµπουνίζει 
[bubuˈniz], νηστικός [ɲiˈskos], λυπηµένος [ʎipˈmenus] κ.ά. 

4) Το άτονο φωνήεν δεν αποβάλλεται όταν απαντά σε δυο διαδοχικές συλλαβές -από τις 
οποίες η δεύτερη τονούµενη-, που αρχίζουν µε το ίδιο σύµφωνο, δηλαδή όταν οι συλλαβές 
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εµφανίζουν το σχήµα Σ1ΦΣ1Φ: µπουµπούκι [buˈbuci], κουκούλα [kuˈkula], λουλούδι [luˈluði] 
κλπ. 

5) Διατηρούνται τα άτονα /i, u/ στην περίπτωση που η αποβολή τους θα δηµιουργούσε 
συµπλέγµατα µε περισσότερα από τρία σύµφωνα π.χ. : έξυπνος [ˈeksipnos], κλειστό [kliˈsto], 
έσµιξα [ˈesmiksa]. 

6) Τα άτονα /i, u/ διατηρούνται, όταν τα τρισυµφωνικά συµπλέγµατα, που θα προέκυπταν 
από την αποβολή τους, δεν απλοποιούνται είτε γιατί θα καταστρέφονταν η αρχική φωνολογική 
λέξη (Κοντός 1988: 56) όπως στις λέξεις: κλουβί [kluˈvi], µπλουζάκι [bluˈzaci], φλουρί [fluˈri] 
(Newton 1972: 117), είτε γιατί απλοποιηµένα θα συντελούσαν στη δηµιουργία ανεπίτρεπτων 
δισυµφωνικών συµπλεγµάτων, όπως τα: [lr], [bf], [ɣlk]: λουρί [luˈri], µπουφές [buˈfes], γλυκός 
[ɣʎˈkos] (Κοντός 1988: 146). 

7) Δεν αποβάλλονται τα άτονα /i, u/ στην περίπτωση που θα σχηµατίζονταν ανεπίτρεπτα 
δισυµφωνικά συµπλέγµατα που θα προσοµοίαζαν µε συγγενικούς τύπους λέξεων στις έχουµε 
τονούµενα [i] και [u] όπως: σούβλα [ˈsuvla], σουβλί [suˈvli]. 
Η παράβαση του κανόνα της αποβολής των άτονων /i, u/ στις παραπάνω κατηγορίες δεν 

είναι τυχαία και οι περιορισµοί εξυπηρετούν ουσιαστικούς φωνολογικούς σκοπούς (Κοντός 
1988: 50-51). Θα επέρχονταν για παράδειγµα καταστροφή της αρχικής φωνολογικής 
αναπαράστασης, αν στις παρακάτω λέξεις αποβάλλονταν τα άτονα /i, u/: κουκουνάρι [kknari] 
> [kknar], πολιτική [poltiˈci] > [poltci] κ.ά. Συνεπώς όπου η αποβολή του φωνήεντος θα 
δηµιουργούσε κίνδυνο συσκότισης του τύπου, αυτό διατηρήθηκε κατά παραβίαση του κανόνα 
της αποβολής όπως για παράδειγµα στις λέξεις ισχυρός [iˈsxros] και αισχρός [eˈsxros] όπου αν 
στην τελευταία εµφανιστεί ανύψωση του /e/, τότε οι δυο λέξεις ταυτίζονται φωνολογικά 
[iˈsxros]. 

 
3.	Δομή	Ερευνητικής	Μεθοδολογίας	
	
3.1	Δημογραφικές	μεταβλητές	της	έρευνας	
Η έρευνα διεξήχθη στην πόλη του Αγρινίου κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού του 2014 
(apparent time) (Sankoff 2005: 1003-1005). Η επιλογή του δείγµατος ήταν τυχαία και οι 
οµιλητές συµµετείχαν µε προθυµία µε αποτέλεσµα να είναι θετικά διακείµενοι προς την 
έρευνα. Επιλέχτηκαν 48 άτοµα από τα 70 συνολικά µε τα ακόλουθα κριτήρια: (α) να έχουν 
γεννηθεί στο Αγρίνιο και να κατοικούν σε αυτό και (β) οι γονείς τους να έχουν γεννηθεί και 
να έχουν καταγωγή είτε από την πόλη του Αγρινίου είτε από κάποια άλλη περιοχή της 
Αιτωλοακαρνανίας. Εξαιρέθηκαν οι οµιλητές µε ποντιακή και µικρασιατική καταγωγή. 
 
3.2	Ηχογράφηση	-	Μεθοδολογικές	αρχές	
Η µεθοδολογία της ηχογράφησης των οµιλητών έχει άµεση σχέση µε το εντοπισµένο 
πρόβληµα στη µεθοδολογία της κοινωνιογλωσσικής έρευνας που ο Labov (1972b: 209) 
ονόµασε «παράδοξο του οµιλητή (obserer’s paradox). Η λύση δεν είναι πάντα απλή όµως ως 
µέλος της κοινότητας ήµουν άµεσα αποδεκτή από τους συνοµιλητές. Η συνέντευξη 
αποσκοπούσε αρχικά στη δηµιουργία βιογραφικού προφίλ των συµµετεχόντων, τα θέµατα 
σχετίζονταν µε τα ενδιαφέροντα των οµιλητών, την επαγγελµατική τους δραστηριότητα ή µε 
γεγονότα του παρελθόντος της πόλης που µπορούσαν να προκαλέσουν -ιδιαίτερα στους 
ηλικιωµένους- συναισθηµατική φόρτιση (Μικρός 1999: 81-83). Η διάρκεια των συνεντεύξεων 
κυµάνθηκε από 30 έως και 40 λεπτά και από τη µαγνητοφώνηση αξιοποιήθηκαν κατά µέσο 
όρο 10 λεπτά από το µέσον της συνέντευξης. Από το αποµαγνητοφωνηµένο υλικό κάθε 
συνέντευξης επιλέχτηκε ένα σύνολο 100 φωνολογικών λέξεων για το /i/ και για το /u/ το 
σύνολο όσων προέκυπταν µιας και ήταν αριθµητικά µικρότερο. Αξιολογήθηκαν 7.147 
φωνολογικές λέξεις και δηµιουργήθηκαν δυο αρχεία για κάθε οµιλητή: ένα για την αποβολή 
του άτονου /i/ και αντίστοιχο για την αποβολή του άτονου /u/. 



	98|		ΞΑΝΘΗ	ΚΑΤΣΑΝΤΑ		

Δημογραφικές	μεταβλητές	της	έρευνας	
3.3	Ηλικία	
Τα άτοµα της έρευνας χωρίστηκαν σε τρεις ηλικιακές κατηγορίες των 16 ατόµων η καθεµιά. 
Συγκεκριµένα:από 18-35 ετών, 36-56 ετών και 57-84 ετών. Ειδικά για την κωδικοποίηση της 
ηλικίας προτιµήθηκε µια τριµερής κλίµακα που καλύπτει σε γενικές γραµµές τον αριθµό των 
γενεών. Η προτίµησή της έναντι της αριθµητικής αντιπροσώπευσης των ετών του κάθε 
οµιλητή στηρίζεται στον Labov (1994: 60), ο οποίος αποδεικνύει ότι η θεώρηση του οµιλητή 
ως ποιοτικής µεταβλητής µε συγκεκριµένο αριθµό διακριτών κατηγοριών µάς επιτρέπει να 
διερευνήσουµε καλύτερα την κοινωνιογλωσσική της επίδραση. 
 
3.4	Φύλο	
Στην έρευνα συµµετείχε ίσος αριθµός ανδρών και γυναικών (η κάθε οµάδα αποτελούνταν από 
24 άτοµα). 
 
3.5	Εκπαίδευση	
Έχει επισηµανθεί από τον Παπαζαχαρίου (2006: 300) ότι., εξαιτίας των πολλών αλλαγών που 
έχουν συµβεί στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα για πάνω από µισό αιώνα, είναι δύσκολη η 
σύγκριση των επιπέδων της εκπαίδευσης διαφορετικών ηλικιακών οµάδων ειδικά της βασικής 
εκπαίδευσης. Ορθότερο, εποµένως, κριτήριο κρίθηκε να εντοπιστεί αν η εκπαίδευση του 
συνοµιλητή ήταν µε βάση τα δεδοµένα της εποχής της φοίτησης του, υποχρεωτική ή όχι. Οι 
οµιλητές της παρούσας έρευνας χωρίστηκαν σε δυο κατηγορίες: (α) της λυκειακής 
εκπαίδευσης1 στην οποία συµµετείχαν 26 άτοµα (12 γυναίκες και 14 άντρες) και (β) της 
µεταλυκειακής εκπαίδευσης2 στην οποία συµµετείχαν 22 άτοµα (12 γυναίκες και 10 άντρες). 
 
3.6	Στατιστικές	μέθοδοι	που	χρησιμοποιήθηκαν	
Το δείγµα χωρίστηκε σε τρεις διαφορετικές οµάδες µε βάση το φύλο, την ηλικία και την 
εκπαίδευση και εξετάστηκαν τα ακόλουθα ερωτήµατα για τις διαφορές που ανακύπτουν 
µεταξύ των ατόµων: (α) λυκειακής και µεταλυκειακής εκπαίδευσης, (β) αντρών και γυναικών, 
(γ) τριών ηλικιακών οµάδων, δηλαδή 18-35, 36-46,57-84, (δ) εκπαίδευσης και ηλικιακής 
οµάδας, (ε) φύλου και ηλικιακής οµάδας. Για τα δυο πρώτα ερωτήµατα χρησιµοποιήθηκαν 
δυο t-test -(τόσο για το /i/ όσο και για το /u/)- αφού προηγήθηκαν τα Bartlett’s test, δυο τεστ 
ένα για κάθε µεταβλητή και για τα λοιπά ερωτήµατα το Anova test. Το κριτήριο Bonferroni 
που χρησιµοποιήθηκε είναι ένα αυστηρό κριτήριο όσον αφορά το επίπεδο σηµαντικότητας που 
αντιµετωπίζει ικανοποιητικά το πρόβληµα της πιθανότητας εξαγωγής λάθους συµπεράσµατος 
(Εµβαλώτης 2006: 54, 73-74). 
 
4.	Στατιστική	ανάλυση	κοινωνιολωσσικών	μεταβλητών	
	
4.1	Η	αποβολή	του	άτονου	/i/	
Η στατιστική ανάλυση των δεδοµένων έδειξε ότι, µε βάση την εκπαιδευτική βαθµίδα, δηλαδή 
της λυκειακής και µεταλυκειακής εκπαίδευσης (η πρώτη οµάδα αποτελείται από 26 άτοµα και 
η δεύτερη από 22), τα άτοµα λυκειακής εκπαίδευσης αποβάλλουν το /i/ µε ποσοστό 72% σε 
σχέση µε τα άτοµα µεταλυκειακής εκπαίδευσης που το αποβάλλουν µε ποσοστό 48% 
(στατιστικά σηµαντική διαφορά3 p=0,0004<0,05). 

																																																													
1 Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τέσσερεις αποφοίτουςτου Δηµοτικού, πέντε του Γυµνασίου και δεκαπέντε 
του Λυκείου. 
2  Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει δυο αποφοίτους των ΙΕΚ, δυο των ΤΕΙ και δεκαοκτώ των ΑΕΙ. 
3 Αν η τιµή p είναι µικρότερη του 0,05, τότε είναι στατιστικά σηµαντική και µπορούν να εξαχθούν αξιόπιστα 
και ασφαλή συµπεράσµατα για την ερµηνεία του υπό εξέταση φαινοµένου. 
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Ένα δεύτερο στοιχείο που ερευνήθηκε ήταν η ποσοστιαία διαφορά αποβολής του άτονου 
/i/ µεταξύ αντρών και γυναικών όπου συµµετείχε ίσος αριθµός ατόµων (24 άτοµα για την κάθε 
οµάδα). Διαπιστώθηκε ότι οι γυναίκες αποβάλλουν το /i/ (68,45%) συγκριτικά περισσότερο 
από τους άντρες (53,78%), (στατιστικά σηµαντική διαφορά p=0,0243<0,05). 

 

 
 
Διάγραµµα 1: Αποβολή του άτονου /i/ από άντρες και γυναίκες 

 
Μια τρίτη µεταβλητή που εξετάστηκε ήταν η διαφοροποίηση των τριών ηλικιακών οµάδων 

του δείγµατος: 18-35, 36-56 και 57-84 ετών που καθεµία περιελάµβανε 16 άτοµα. Από τη 
σύγκριση προέκυψε ότι τα άτοµα 18-35 ετών αποβάλλουν λιγότερο το /i/ (47%) σε σχέση µε 
τα άτοµα 57-84 (69%), (p=0,039<0,05). Δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα 
στους οµιλητές 36-56 (66%) και 57-84 ετών (69%). 
Στο πλαίσιο της έρευνας της σχέσης εκπαίδευσης και φύλου σχηµατίστηκαν τέσσερις 

οµάδες όπου συµµετείχαν: 12 γυναίκες λυκειακής εκπαίδευσης,14 άντρες λυκειακής 
εκπαίδευσης, 12 γυναίκες µεταλυκειακής εκπαίδευσης και 10 άντρες της ίδιας εκπαιδευτικής 
βαθµίδας. Από την ανάλυση συµπεραίνεται ότι άντρες και γυναίκες λυκειακής εκπαίδευσης 
αποβάλλουν το /i/ περίπου το ίδιο µε ποσοστά 63% και 79% αντίστοιχα (p=0,527>0,05). 
Επίσης, οι γυναίκες λυκειακής (63%) και µεταλυκειακής εκπαίδευσης (43%) δεν εµφανίζουν 
στατιστικά σηµαντική διαφορά στην αποβολή του /i/ (p=0,228>0,05) όπως και οι γυναίκες 
(43%) και οι άντρες µεταλυκειακής εκπαίδευσης (53%), (p=1000>0,05). Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η µεγάλη διαφορά αποβολής του /i/ από τους άντρες λυκειακής εκπαίδευσης 
(79%) σε σχέση µε τις γυναίκες (43%), (p=0,002<0,05) και τους άντρες µεταλυκειακής  
εκπαίδευσης. (53%), (p=0,039<0,05). 
 
 

 
 

Διάγραµµα 2: Σύγκριση έξι οµάδων µε βάση την εκπαίδευση και την ηλικία 
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Η στατιστική ανάλυση της σχέσης εκπαίδευσης και ηλικίας -για την οποία δηµιουργήθηκαν 
έξι οµάδες- κατέδειξε ότι δεν υπάρχει διαφορά στην αποβολή του /i/ µεταξύ των ατόµων 
λυκειακής εκπαίδευσης και των τριών ηλικιακών οµάδων. Περαιτέρω όµως διαπιστώνεται ότι 
τα άτοµα 36-56 και 57-84 ετών λυκειακής εκπαίδευσης αποβάλλουν το /i/ µε ποσοστό 80% σε 
σχέση µε την οµάδα 18-35 ετών µεταλυκειακής εκπαίδευσης που αποβάλλει το /i/ µε ποσοστό 
41% (p=0,010<0,05). Η οµάδα αυτή (18-35) παρουσιάζει σηµαντική εξίσου στατιστική 
διαφορά µε τους οµιλητές 57-84 που αποβάλλουν µε ποσοστό 80% (p=0,09<0,05). 
Ως προς τη σχέση φύλου και ηλικίας δηµιουργήθηκαν έξι διαφορετικές οµάδες και 

προέκυψε ότι οι γυναίκες 18-35 ετών αποβάλλουν το /i/ σε ποσοστό 32% συγκριτικά µε τους 
άντρες 57-84 ετών (75%), (p=0,011<0,05). Πρέπει εδώ να τονιστεί, ωστόσο, πως τόσο οι τρεις 
ηλικιακές κατηγορίες των γυναικών συγκρινόµενες µεταξύ τους όσο και οι αντίστοιχες των 
αντρών αποβάλλουν το άτονο /i/ περίπου το ίδιο. 

 
4.2	Αποβολή	του	άτονου	/u/	
Για την ανάλυση των δεδοµένων της αποβολής του άτονου /u/ ακολουθήθηκε η ίδια 
µεθοδολογία και µελετήθηκαν οι ίδιες µεταβλητές -φύλο, ηλικία, εκπαίδευση- και παρέµεινε 
ο ίδιος αριθµός των ατόµων σε κάθε οµάδα, όπως και στην ανάλυση της αποβολής του /u/. Ως 
προς το επίπεδο εκπαίδευσης µεταξύ των δυο οµάδων διαπιστώνεται ότι τα άτοµα λυκειακής 
εκπαίδευσης αποβάλλουν το /u/ περισσότερο σε σχέση µε τα άτοµα µεταλυκειακής 
εκπαίδευσης µε µέσους όρους 48 και 19% αντίστοιχα (p=0,0001<0,05). 
Στη µεταβλητή του φύλου αξίζει να σηµειωθεί πως δεν εµφανίζεται στατιστικά σηµαντική 

διαφορά µεταξύ των δυο οµάδων, αποβάλλουν δηλαδή το /u/ σχεδόν στον ίδιο βαθµό µε 
 ποσοστά 38% για τις γυναίκες και 32% για τους άντρες. 
 

 
 
Διάγραµµα 3: Αποβολή του άτονου /u/ από άντρες και γυναίκες 

 
Μεταξύ των τριών ηλικιακών οµάδων παρατηρείται: στατιστικώς σηµαντική διαφορά 

µεταξύ των ατόµων 18-35 ετών (20%) και αυτών των 57-84 ετών (48%), (στατιστικά 
σηµαντική p=0,019<0,05) αλλά όχι σε σχέση µε τους οµιλητές 36-56. Τα άτοµα των ηλικιακών 
36-56 και 57-84 αποβάλλουν το /u/ περίπου το ίδιο.  
Ως προς τη σχέση οµάδων εκπαίδευσης και φύλου διαπιστώθηκε ότι µεταξύ γυναικών και 

αντρών λυκειακής και µεταλυκειακής εκπαίδευσης δεν υπάρχει στατιστική διαφορά. Οι 
γυναίκες λυκειακής και µεταλυκειακής εκπαίδευσης φαίνεται να αποβάλλουν περίπου το ίδιο 
(p=0,413>0,05). Μεγάλη όµως στατιστική διαφορά παρατηρείται µεταξύ αντρών λυκειακής 
εκπαίδευσης (53%) τόσο µε τους άντρες µεταλυκειακής (15%), (p=0,003<0,05) όσο και µε τις  
γυναίκες της ίδιας εκπαιδευτικής οµάδας (22%), (p=0,014<0,05). 
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      Διάγραµµα 4: Σύγκριση έξι οµάδων µε βάση την εκπαίδευση και την ηλικία 

 
Αναφορικά µε τη σχέση εκπαίδευσης και ηλικίας παρατηρούνται τα ακόλουθα: η οµάδα 

18-35 ετών µεταλυκειακής εκπαίδευσης αποβάλλει το /u/ µε ποσοστό 10% συγκριτικά µε την 
οµάδα 57-84 ετών λυκειακής εκπαίδευσης που αποβάλλει µε ποσοστό 68% (στατιστικά 
σηµαντική p=0,000<0,01). Περαιτέρω συνάγεται ότι: (α) εντός της οµάδας λυκειακής 
εκπαίδευσης τα άτοµα 18-35 αποβάλλουν το /u/ λιγότερο (30%) σε σχέση µετ άτοµα 57-84 
ετών (p=0,020<0,05), (β) τα άτοµα 36-56 λυκειακής εκπαίδευσης αποβάλλουν το /u/ 
περισσότερο (43%) σε σχέση µε τα άτοµα µεταλυκειακής εκπαίδευσης (26%), (p=0,000<0,01) 
και (γ) τα άτοµα 57-84 ετών λυκειακής εκπαίδευσης αποβάλλουν το /u/ κατά πολύ απ’ όλες 
της οµάδες εκτός της οµάδας 36-56 λυκειακής εκπαίδευσης. Μεταξύ των ατόµων 
µεταλυκειακής εκπαίδευσης όλων των ηλικιακών οµάδων δεν παρατηρούνται σηµαντικές 
αποκλίσεις. 
Τέλος, από τη συσχέτιση φύλου και ηλικιακής οµάδας δεν προέκυψε στατιστική σηµαντική 

διαφορά µεταξύ των οµάδων, δηλαδή δεν φαίνεται να υπάρχει συσχέτιση φύλου και ηλικιακής 
οµάδας. 

 
5.	Ευρήματα	–	Αποτελέσματα	
	
5.	1	Κοινωνικές	μεταβλητές		
Τα ευρήµατα που προέκυψαν από τη στατιστική ανάλυση των δεδοµένων της έρευνας για την 
αποβολή των άτονων /i/ και /u/ στην Αιτωλική διάλεκτο καταδεικνύουν ενδιαφέροντα 
πορίσµατα. Είναι πρόδηλο ότι τα άτοµα λυκειακής εκπαίδευσης αποβάλλουν τα άτονα /i/ και 
/u/ περισσότερο σε σχέση µε εκείνα της µεταλυκειακής εκπαίδευσης. Αναφορικά µε το φύλο, 
οι γυναίκες αποβάλλουν το άτονο /i/ περισσότερο από τους άντρες, αλλά δεν υπάρχει καµία 
διαφοροποίηση στην αποβολή του άτονου /u/. Σε σχέση µε τις ηλικιακές οµάδες, οι οµιλητές 
18-35 ετών εµφανίζουν να αποβάλλουν λιγότερο τα άτονα /i, u/ από τους οµιλητές 57-84 ετών. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι µεταξύ των οµιλητών των ηλικιακών οµάδων 36-56 και 57-84 δεν 
υπάρχει ουσιαστική διαφοροποίηση στην αποβολή των άτονων /i, u/. Από την εξέταση της 
σχέσης εκπαίδευσης-φύλου, φαίνεται ότι άντρες και γυναίκες λυκειακής εκπαίδευσης 
αποβάλλουν τα άτονα /i, u/ σχεδόν το ίδιο, όπως και τα άτοµα µεταλυκειακής. Παρατηρήθηκε, 
όµως, ότι οι άντρες λυκειακής εκπαίδευσης αποβάλλουν τα άτονα /i, u/ περισσότερο από τους 
άντρες και τις γυναίκες µεταλυκειακής εκπαίδευσης.  
Ως προς τις µεταβλητές εκπαίδευση και ηλικία, διαπιστώθηκε ότι µεταξύ όλων των οµάδων 

λυκειακής εκπαίδευσης δεν υπάρχει διαφορά στην αποβολή των άτονων /i, u/, µε εξαίρεση την 
αποβολή του /u/ από τους νέους 18-35 ετών που το αποβάλλουν λιγότερο σε σχέση µε τα άτοµα 
57-84 ετών. Αναφορικά µε τους οµιλητές 36-56 ετών λυκειακής: οι τελευταίοι αποβάλλουν τα 
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/i, u/ περισσότερο από τους οµιλητές 18-35 µεταλυκειακής. Και εδώ, όµως, υπάρχει µια 
διαφοροποίηση σε σχέση µε την αποβολή του /u/, καθώς οι οµιλητές 36-56 αποβάλλουν 
περισσότερο από την αντίστοιχη µεταλυκειακής, ενώ τα άτοµα 56-84 ετών λυκειακής 
εκπαίδευσης το αποβάλουν κατά πολύ απ’ όλες τις οµάδες µεταλυκειακής εκπαίδευσης. 
Η ανάλυση της σχέσης φύλου και ηλικίας έδειξε ότι οι γυναίκες 18-35 αποβάλλουν το /i/ 

περίπου το ίδιο σε σχέση µε τους οµηλίκους τους άντρες και τις γυναίκες των άλλων ηλικιακών 
οµάδων, αλλά όχι σε σχέση µε τους άντρες 57-84 ετών. Στους άντρες δε, δεν φαίνεται να 
υπάρχει κάποια διαφοροποίηση µε βάση την ηλικία. Στην αποβολή του /u/ δεν εµφανίζεται 
καµία διαφοροποίηση. Τα ευρήµατα αυτά δείχνουν να παρουσιάζεται µια σταδιακή εξέλιξη 
στη διάλεκτο και κατ’ επέκταση να επέρχεται µια γλωσσική διακύµανση. Ιδιαίτερα όµως 
πρέπει να τονιστεί ότι η αποβολή του άτονου /i/ είναι πιο συχνά εµφανιζόµενο φωνολογικό 
φαινόµενο συγκριτικά µε την αποβολή του άτονου /u/.  
Και στην έρευνα του Pappas, επίσης, εντοπίζεται εξέλιξη στις γλωσσικές µεταβλητές της 

διαλέκτου καθώς σε αρκετούς οµιλητές 15-31 ετών παρατηρείται διαφορά µεταξύ του /li/ και 
/ni/ όπου είναι πιο στατιστικά πιο συχνή η φατνιακή ποικιλότητα του [li] και όχι η ουρανική 
[ʎi], ενώ δεν συµβαίνει το ίδιο για το /ni/ καθώς η ουρανική ποικιλότητα [ɲi] είναι πιο εµφανής 
σε σχέση µε τη φατνιακή [ni] (Pappas 2008: 506-508). 

 
5.2 Φωνολογικές µεταβλητές 
Εκτός από τη στατιστική επεξεργασία των κοινωνιολογικών µεταβλητών, έγινε και 
φωνολογική καταγραφή η οποία δεν υποβλήθηκε σε στατιστική επεξεργασία, εξαιτίας είτε της 
καθολικής είτε της σποραδικής εµφάνισης των φωνολογικών δεδοµένων. Ως προς την 
αποβολή των άτονων /i/ και /u/ στο άρθρο, παρατηρείται ότι δεν µπορούν να αποβληθούν τα 
άτονα στην ονοµαστική ενικού του θηλυκού οριστικού άρθρου και ονοµαστική πληθυντικού 
αρσενικού και θηλυκού π.χ. η µητέρα [imiˈtera], οι κοπέλες [ikoˈpeles], οι γνωστοί [iɣnoˈsti]. 
Υπάρχει, όµως, αποβολή σε άλλους τύπους των άρθρων που εµφανίζονται τα άτονα /i, u/ όπως 
στα άρθρα της /tis/ και τους /tus/, ώστε να µη είναι εµφανής ο τύπος του άρθρου και ποια τα 
µορφολογικά στοιχεία που διατηρούνται όπως για παράδειγµα: τ’ς είπα /tisˈipa/ > [ˈtsipa], τ’ς 
βρήκα /tusˈvrika/ > [tsˈvrika]. 
Μια άλλη µεταβλητή που εξετάστηκε ήταν η δυνατότητα εµφάνισης τεσσάρων διαδοχικών 
συµφώνων µέσα στις φωνολογικές και όχι στις γραµµατικές λέξεις. Παρατηρήθηκε, λοιπόν, 
ότι µπορούν -µετά την αποβολή των άτονων /i, u/- να εµφανίζονται τέσσερα ή και πέντε  
διαδοχικά σύµφωνα (ΣΣΣΣ) στις φωνολογικές λέξεις. 
 

Φωνολογική λέξη Φωνητική µεταγραφή 
ΔΦΑ Είδος ΣΣΣΣ 

τ’ς διακοπές tsðʝako-ˈpes tsðʝ 
έχ’ φτιάξ’ eç-ˈftçaks çftç 
στ’ Βλαχοπούλου stvlaho-ˈpoulou stvl 
έτσ’ ξέρω ets-ˈksero tsks 
βρίσκ’ς δ’λειά vriscsð-ˈʎa scsðʎ 
τ’ν ψ’χή σ’ db-ˈpsçis dbpsç 

 
Πίνακας 1: Διαδοχική εµφάνιση τεσσάρων και πέντε συµφώνων (ΣΣΣΣ) 

 
Επιπρόσθετα, εξετάστηκε η θέση µε την οποία τοποθετούνται καθένα από τα παραπάνω 
τεµάχια των παραπάνω συµφωνικών συµπλεγµάτων στην ιεραρχία της αντηχητικότητας. 
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Φαίνεται ότι σε πολλές περιπτώσεις τα σύµφωνα δεν είναι διατεταγµένα µε σειρά σταθερά 
αυξηµένης αντηχητικότητας. Εµφανίζεται µια διακύµανση στη διάταξή τους όπως προκύπτει  
από τα παραδείγµατα του πίνακα: 
 
Φωνολογική λέξη Συµφωνικό 

σύµπλεγµα 
Φώνηµα Περιγραφή 

[ðentsˈprolava] [tspr] /t/ άηχο κλειστό 
  /s/ άηχο τριβόµενο 
  /p/ άηχο κλειστό 
  /r/ µονοπαλλόµενο 

[eçˈftçaks] [çftç] /ç/ άηχο τριβόµενο 

  /f/ άηχο τριβόµενο 

  /t/ άηχο κλειστό 
  /ç/ άηχο τριβόµενο 

[stvlaxoˈpulu] [stvl] /s/ άηχο τριβόµενο 
  /t/ άηχο κλειστό 
  /v/ ηχηρό τριβόµενο 
  /l/ πλευρικό 

 
Πίνακας 2: Διάταξη µη σταθερά ανιούσας αντηχητικότητας 
 
Το πόρισµα αυτό δεν έχει καθολική ισχύ, καθώς φαίνεται να υπάρχουν σύµφωνα που 
βρίσκονται µε σειρά ανιούσας αντηχητικότητας, όπως φαίνεται στα παραδείγµατα του πίνακα: 
 

 
 
 
 

Πίνακας 3: Διάταξη σταθερά ανιούσας αντηχητικότητας 
 
 
 

[tsðʝakoˈpes] [tsðʝ] /t/ άηχο κλειστό 

  /s/ άηχο τριβόµενο 

  /ð/ ηχηρό τριβόµενο 

  /ʝ/ ηχηρό τριβόµενο 

[tsˈɣnosis] [tsɣn] /t/ ηχηρό κλειστό 

  /s/ άηχο τριβόµενο 

  /ɣ/ ηχηρό τριβόµενο 

  /n/ ρινικό 

[tsˈðromus] [tsðr] /t/ άηχο κλειστό 

  /s/ άηχο τριβόµενο 

  /ð/ ηχηρό τριβόµενο 

  /r/ ρινικό 



	104|		ΞΑΝΘΗ	ΚΑΤΣΑΝΤΑ		

Παρατηρήσεις: 
Δεν αποβάλλονται τα άτονα /i, u/ στις περιπτώσεις εκείνες που προκύπτουν τρισυµφωνικά 
συµπλέγµατα, είτε γιατί δεν απλοποιούνται είτε γιατί εµποδίζεται η υποκειµενική φωνολογική 
αναπαράσταση της λέξης, όπως για παράδειγµα: κουράζοµαι [kuˈrazome], µουριά [muˈrʝa], 
κοιτάω [ciˈtao], κουλτούρα [kuˈltura] κ.ά. 
Επιβεβαιώνεται επίσης ο κανόνας της µη αποβολής του άτονου φωνήεντος /i, u/, όταν 
απαντάται σε διαδοχικές συλλαβές που αρχίζουν από το ίδιο σύµφωνο, δηλαδή όταν οι 
συλλαβές εµφανίζουν το σχήµα Σ1ΦΣ1Φ: κουκούλι [kuˈkuʎi], κουκούτσι [kuˈkutsi], 
χουχουλιάζω [xuxuˈʎazo], κουκουνάρι [kukuˈnari] κ.ά. 
 
5.3	Συμπεράσματα	
Από το επεξεργασθέν φωνολογικό υλικό προκύπτει ότι οι κανόνες της Αιτωλικής διαλέκτου 
περί µη αποβολής των άτονων /i, u/ ισχύουν µε εξαίρεση: (α) την ερµηνεία για το άρθρο καθώς 
αποβάλλονται τα µορφολογικά στοιχεία που σηµατοδοτούν τις διαφορές των διάφορων τύπων 
του άρθρου και (β) την µη δυνατότητα διαδοχικής εµφάνισης περισσότερων των τριών 
συµφώνων µετά την αποβολή των άτονων, αφού είναι δυνατή η ακολουθία τεσσάρων ή και 
πέντε συµφώνων στις φωνολογικές και όχι στις γραµµατικές λέξεις. Η διαδοχή αυτή δεν είναι 
συχνά εµφανιζόµενο φωνολογικό φαινόµενο αλλά µπορεί να προκύψει σε ορισµένα 
φωνολογικά περιβάλλοντα. Τα τεµάχια των συµφωνικών συµπλεγµάτων, που προέκυψαν από 
τη παραπάνω ανάλυση, εξετάστηκαν και ως προς τη θέση τους στην ιεραρχία της 
αντηχητικότητας. Η πλειοψηφία των συµφωνικών τεµαχίων φαίνεται να µην βρίσκονται µε 
διάταξη σταθερά ανιούσας αντηχητικότητας, χωρίς όµως αυτό να είναι καθολικός κανόνας. 
Για το λόγο αυτό απαιτείται περαιτέρω έρευνα για να επιβεβαιώσει ή να αναιρέσει τα 
παραπάνω. 
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